LCD的技术参数
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      １、点距、分辨率 

　 液晶显示器的原理决定了其最佳分辨率就是其固定分辨率，同级别的液晶显示器的点距也是一定的。液晶显示器在全屏幕任何一处点距是完全相同的。现在绝大多数15寸LCD的点距都是0.297，而最大（最佳）分辨率则都是1024x768。 

 　　２、刷新率 

 　　LCD显示器的刷新率与CRT相比有着原理上的区别。首先，LCD是对整幅的画面进行刷新，而在CRT上则是将画面分成若干“扫描线”来进行刷新的，这导致后者会出现画面闪烁的问题，而LCD即使在较低的刷新率(如60Hz)下，也不会出现闪烁的现象。因此，这就决定了刷新率对于LCD来说并不是一个重要的指标。而更大的刷新频率指标只能说明LCD可以接受并处理具有更高频率的视频信号，而对画面效果而言，并不会有所提高。所以，在选购时大可不必在刷新频率上下大功夫。 

 　　３、亮度 

 　　通常在液晶显示器规格中都会标示亮度，而亮度的标示就是背光光源所能产生的最大亮度。有别于一般灯泡的亮度单位「烛光Lux」，LCD显示器采用的单位是cd/m2。一般LCD显示器都有显示200cd/m2的亮度能力，现在主流的甚至达300cd/m2或以上，其作用就在于适合的工作环境光线的配合，如果操作环境的光线较亮，LCD显示器的亮度不调大一点就比较看不清楚，所以最大亮度越大，所能适应的环境范围更大。 

 　　但选择高亮度机种最容易忽略的就是色彩的变化，亮度提高要表现色彩的真实饱和性，除了对比设定要调整外，至少也要有色彩饱和度手动调整的功能。较为高级的机种在调整亮度时会自动的增加或减少色彩饱和度使得色彩的表现，不因为亮度不同而有太大的失真，这个技术的困难度相当高，所以特别提醒要购买亮度规格超过400 cd/m2以上且需要使用到这样亮度的朋友，务必当场确认色彩饱和度的真实变化。 

 　　４、对比度 

 　　用户在选择显示器时，也要留意LCD显示器的对比度与亮度，对比度愈大，表示输出白色与黑色时更分明﹔而亮度愈大，则可在较光的环境下，显示清晰的影像。在不同的操作环境光线下，适当的调整对比值有助于画面显示的清晰。不过，高对比度和高亮度的显示器由于太光，容易令眼睛疲劳，用户在使用LCD显示器必须将亮度和对比度调节至适当的水平。目前LCD显示器大多最少有200:1的对比能力，如果对比能达300:1或以上，所能适用的场合也越多，而人眼所需要的对比能力仅需100:1就可以清楚分辨，但外来环境光线对显示器本身光线在视线间的干扰，明暗对比能力越大就越能在更多的环境下有良好的影像对比表现。对比度越高也可以让影像看起来有更生动的立体感，但提高对比度的前提下也会破坏最亮与最暗间亮度的比例层次，利用静态图片可以帮助你检验对比度表现，但播放动态影片时也可以看出显示器对比线路控制的好坏。 

 　　５、可视角度 

 液晶显示器的可视角度包括水平可视角度和垂直可视角度两个指标，水平可视角度表示以显示器的垂直法线(即显示器正中间的垂直假想线)为准，在垂直于法线左方或右方一定角度的位置上仍然能够正常的看见显示图像，这个角度范围就是液晶显示器的水平可视角度同样如果以水平法线为准，上下的可视角度就称为垂直可视角度。一般而言，可视角度是以对比度变化为参照标准的。当观察角度加大时，该位置看到的显示图像的对比度会下降，而当角度加大到一定程度，对比度下降到10∶1时，这个角度就是该液晶显示器的最大可视角。一般主流LCD的可视角度为120~160度。比较理想的可视角度应在140度以上（水平），这样才能看的舒服点。 


 　　６、响应时间 

 　　响应时间，以毫秒（ms）为单位，指的是一个亮点转换变化的速度。早期的液晶显示器通常都在50ms以上，所以存在残影缺点，因为50ms=1/0.05秒=每秒显示20张画面，而看电影画面要顺畅的标准是每秒24张画面，20张画面的速度自然产生残影现象。新一代的液晶显示器响应时间普遍缩短，如果是以电视机的显示规格每秒30张画面为标准，换算成液晶显示器最少需要的响应时间为1/0.033=33ms以内（30ms=每秒33张、20ms=每秒50张），而现今的技术已经可以达到10ms左右（高端机种，10ms=每秒100张），又因为各家厂商对于响应时间的算法有差异争议存在，故响应时间就实用性来说，在现今最好在30ms以内，响应时间越少价格越高。 

 　　７、色彩表现 


 　　色彩的表现就是色阶是否丰富，LCD也比不上CRT。由于大多数液晶显示器采用模拟接口，多了两道数模/模数转换，信号有一定衰减，另一个原因就是由于需要信号转换，而转换的取样位数由于成本的原因，现在仅仅能够呈现260,000种颜色，某些产品宣称能够呈现1,600万种颜色，但大多是是用抖动（dithering）算法来呈现这么多种的颜色，所以在色阶的平滑程度方面仍然不及CRT。如果读者是绘图专业人士，或特别讲究色彩精确性的话，在选购之前一定要仔细地加以观察比较。通常最后会发现CRT显示器的效果较好。几乎所有15英寸 LCD都只能显示高彩 (256K)，但相当多的厂商使用了所谓的FRC (Frame Rate Control)技术以仿真的方式来表现出全彩的画面。当然，此全彩画面必须依赖显示卡的显存的容量。就目前大多数液晶屏的表现情况来看，一般的商用办公应用场合都可以了，但是对于专业的图形图象处理来说，液晶屏不能提供足够准确的色阶表现，不能把他们所需要的色彩完全展现在出来。 

 　　8、接口 

 　　与传统的CRT显示器一样，大部分LCD都被设计成接收波形模拟信号，所以能直接由PC产生的数字脉冲信号。这主要是因为目前桌面系统中的很多标准显卡仍然是在将视频信息由最初的数字信号转化为模拟信号之后再传送给显示器显示。虽然LCD被设计成可以接收模拟信号，但是LCD本身仍然只能处理数字信息，因此当从显卡接收到模拟信号之后，LCD需要将模拟信号再还原为数字信号后进行处理。 

 　　当然，为了解决上述问题带来的显示上的不足，最新的LCD采用了一种特殊的带有数字连接器图形卡直接向LCD显示器传送数字信号－－我们称之为DVI（Digital Visual Interface）－－-数字视频端口。只要省掉从显卡帧缓冲输出信号的数模转换步骤，我们就可以得到更加纯净的画质，这也是DVI出现的原因。DVI还有一个功能上面的优势，那就是同一个接口可以支持数字、模拟两种信号既DVI-I接口。当然，这种接口的应用还需要有显卡的支持。据笔者了解，目前市场中具备DVI-I接口的LCD价钱不菲，对于非专业用户来说，DVI的技术的存在与否是无关紧要的。 

 　　注意：1、一些具备DVI接口的LCD显示器并不附赠DVI接线，如果单独购买DVI接线的价格在150~300元之间，购买前必须询问清楚2、一般显卡若具备DVI接口多半是数字与线性双用，且可以由驱动程序中指定输出种类或自动侦测显示器的种类，要使用DVI界面必须显卡与显示器都具备接口才行3、具备DVI界面的显示器多半也支持一般RGB 25 Pin标准VGA接口，甚至可以连接二部电脑由显示器的选单中选择显示的工作端。 

 　　9、点缺陷 

 　　液晶显示器的点缺陷有三种类型：分为是亮点、暗点和坏点。 

 　　亮点：在黑屏的情况下呈现的R、G、B点叫做亮点。亮点的出现分为两种情况： 

 　　在黑屏的情况下单纯地呈现R或者G或者B色彩的点 

 　　在切换至红、绿、蓝三色显示模式下，只有在R或者G或者B中的一种显示模式下有白色点，同时在另外两种模式下均有其他色点的情况，这种情况是在同一像素中存在两个亮点。 

 　　暗点：在白屏的情况下出现非单纯R、G、B的色点叫做暗点。暗点的出现分为两种情况： 

 　　在切换至红、绿、蓝三色显示模式下，在同一位置只有在R或者G或者B一种显示模式下有黑点的情况，这种情况表明此像素内只有一个暗点 

 　　在切换至红、绿、蓝三色显示模式下，在同一位置上在R或者G或者B中的两种显示模式下都有黑点的情况，这种情况表明此像素内有两个暗点。 

 　　坏点：在白屏情况下为纯黑色的点或者在黑屏下为纯白色的点。在切换至红、绿、蓝三色显示模式下此点始终在同一位置上并且始终为纯黑色或纯白。
