  液晶屏作为一种被动性显示器件，自身并不会发光，它依靠背光源将光线穿过显示面板展现字符、图形。因此，背光源的技术直接影响到液晶屏电视、工业液晶模块、手机、液晶显示器等显示产品的画质。

    传统的液晶显示器采用冷阴极荧光灯(CCFL)作为光源，造成了液晶显示器颜色不够丰富，色彩还原度差。LED作为液晶模块的背光源，与传统背光技术相比，除了在色域范围的优势外，还有很多独特的优点。小尺寸LED背光源的成本也逐渐下降到和CCFL背光源非常接近的价位。下面我们分析LED背光技术较于CCFL背光技术的优势：

    ① 节能环保。LED光源没有任何射线产生，也没有水银之类的有毒物质，可谓是绿色环保光源。 CCLF（冷阴极灯管）作为LCD背光源，其所不能缺少的主要元素就是汞。也就是大家所熟悉的水银，这种元素无疑是对人体有害的一种物质。 LED背光与传统CCFL背光相比较，LED背光与一般同规格CCFL背光民用级产品相比可以节能40%以上，在节能方面有着大幅度的提高。

    ② 使用寿命长。达到10万小时，即使每天连续使用10个小时，也可以连续用上27年，大大延长了液晶电视的使用寿命，这种优势可超过等离子技术。使用LED背光源的液晶显示器或液晶电视在使用时间较长后，背光源的亮度衰减现象也要少于CCFL背光。普通CCFL背光源的使用寿命在2.5万小时左右，最新的顶级CCFL背光的发光寿命也不过6万小时，在使用寿命末期，LCD的亮度就会明显下降，不得不更换LCD的CCFL背光模组。LED背光源的发光寿命也远远超过CCFL背光源。

    ③ 色域广。可对显示色彩数量不足的液晶技术起到很好的弥补作用，色彩还原效果更好。LED背光源具有发光更加均匀的特点，在色彩表现力上远胜于CCFL背光源。可对显示色彩数量不足的液晶技术上起到很好的弥补作用，轻松实现NTSC118%甚至更高的广色域，让液晶显示器真实地还原现五彩缤纷的大自然中的鲜艳色彩。传统CCFL背光技术，由于存在萤光材质的限制，灯管红光呈现能力偏弱，所搭配的彩色滤光片的混色效果也较差，只能实现NTSC65-75%的NTSC色彩区域，即使是通过采用改进型的CCFL光源，也只能达到NTSC等比90%左右的色域范围，从而影响了图像质量。 

    ④ 运动图像顺畅。LED背光可以灵活调整发光频率，而且频率大大高于CCFL,因此能完美地呈现运动画面。传统CCFL灯管的闪烁发光频率较低，表现动态场景可能产生画面跳动。

    ⑤ 轻薄。LED背光源则是由众多栅格状的半导体组成，每个“格子”中都拥有一个LED半导体，这样就可以成功实现光源的平面化。其平面化的光源不仅拥有优异的亮度均匀性，还不需要复杂的光路设计。这样一来，LCD的厚度就能做得更加轻薄，还更稳定。传统CCFL属于管状光源，要将其所发出的光均匀散布到面板的每一个区域都需要相当复杂的辅助组件。其屏幕的厚度也较难控制，而且随着面板的增大，必须使用多条光源，这进一步加剧了设计的复杂程度及成本，大屏幕液晶电视对此更为敏感。

    ⑥ 可以调整的背光白平衡，同时保证整体对比度。当用户的视频源在计算机和DVD机间切换时，可以轻松在9600K和6500K间调整白平衡，而且不会牺牲亮度和对比度。

    ⑦ 实时色彩管理。由于红绿蓝3色独立发光，很容易精确控制目前的显示色彩特性。

    ⑧ 亮度调整范围大。CCFL的最低亮度存在一个门槛，LED背光要实现控制则很容易。因此，无论在明亮的户外还是全黑的室内，用户都很容易把显示设备的亮度调整到最合适自己的状态。

    ⑨ 可以为大尺寸屏幕提供连续面阵光源。LED是一种平面状光源，最基本的发光单元是3~5mm边长的正方形封装后，极容易组合在一起成为既定面积的面光源，具有很好的亮度均匀性，如果作为液晶电视的背光源，所需的辅助光学组件可以做得非常简单，屏幕亮度均匀性更为出色。

    ⑩ 安全。LED使用的是5~24V的低压电源，十分安全，供电模块的设计也颇为简单。

    如今市场上液晶屏产品均使用的LED背光源，LED早已取代CCFL成为液晶屏产品的最佳光源！

